



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

再出发

奋斗百年路 启航新征程

6月19日下午,中电建珠海前山河总承包部党支部(以下简称“总承包部党支部”)20多名党员、团员管理人员,顶着烈日来到迎宾南路、港湾苑、明达路排口广场等市政管网修复施工点,开展“党建+安全”检查工作,同时进行了“我跟党走合个影”活动,用独特的方式庆祝中国共产党成立100周年。

前山河流域水环境综合整治项目实施以来,总承包部党支部在中电建生态环境集团党委领导下,充分发挥战斗堡垒作用,团结带领广大党员、职工群众出色完成各项任务,前山河水质主要指标提前实现地表Ⅲ类水目标,治理效果得到社会各界认可,为珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区、布局大湾区经济发展奠定了坚实生态基础,为大湾区同等规模城市水环境治理提供了可复制的珠海模式。

采写:本报记者 郑振华 摄影:本报记者 吴长斌

中电建珠海前山河总承包部党支部充分发挥战斗堡垒作用

党建引领聚合力 项目建设添动力



总承包部党支部组织党员在治理后前山河畔重温入党誓词。

坚守初心治水志 不负青春谱新篇

——记中电建生态环境集团

湾区区域总部总经理张晶

“把奋斗写在青春的旗帜上。”这是中电建生态环境集团湾区区域总部总经理,中电建珠海前山河总承包部党支部书记、总经理张晶的座右铭,也是他15年工作履历最真实最美好的写照,他用汗水和智慧践行着新时代青年不懈奋斗历程。

茅洲河畔立红旗

2016年初,中国电建中标深圳茅洲河(宝安片区)水环境综合整治工程,电建生态公司(原电建水环境公司)正式组建。

时值春节,正与家人享受难得假期的张晶,接到公司电话召令后,没有一丝犹豫和迟疑,打点行装,乘坐最近的航班,假期未完他已入至深圳,当天就投入工作。

根据公司安排,张晶担任了电建茅洲河指挥部党工委委员、指挥部办公室综合部主任,开始了坚守在茅洲河苦干、实干的600多个日夜。

在此期间,张晶带领一帮同事10天内实现了指挥全面前移,行政、后勤保障到位。他参与组织和开展中国电建茅洲河“百日大会战”“百日攻坚战”“决胜11·30”冲刺等劳动竞赛,统筹安排好指办与各标段项目的协调工作,实现了中国电建统一意志在茅洲河万人大兵团作战中在资源配置、动态管理、统筹进度、质量、安全等方面得到了贯彻落实。

茅洲河奋战的过程中,张晶受命主持公司党群部工作,在基层党组织建设、党建共建、党建价值创造和服务生产一线方面取得明显成效,在大兵团作战思想、组织、纪律保证体系建设方面取得了丰富的理论成果、实践成果。

2019年,张晶在组织最需要的时候站了出来,出任深圳宝安空港片区全面消黑工程现场负责人。他带领团队克服空港片区多项重点工程相互影响、涉水治污多队伍互相干扰的不利局面,内外结合全面加强项目履约,安全质量受控,项目经营各项指标稳健完成。并形成了一套可复制可推广的暗涌暗渠治理全过程方案,在宝安区得到推广。

前山河畔展红旗

2019年12月19日,中国电建中标珠海市首个水环境治理EPC项目——前山河综合整治一期项目。

作为能啃硬骨头、善打攻坚战之典型,张晶又一次接受组织重托,带领团队进入珠海,在复杂局面和资源紧张情况下,根据破解珠海无蓝图不能施工要求,牵头建立图纸四方联审机制,确保工程进度顺利推进。

2020年春节前,他坚守抗疫一线,克服人员、材料进场困难,积极组织复工复产,前山河流域综合整治项目成为珠海市和电建生态公司首个复工复产的重点项目。

他带领团队创造了管网铺设单日3.75公里,单周23公里的珠海记录;提前于2020年11月底完成项目主体工程建设,并推动石角咀水闸国考断面水质达标和黑臭水体全面消黑目标的实现。前山河石角咀水闸国考断面2020年全年氨氮值指标达到地表Ⅲ类,是近年来最好水平,受到了广东省生态环境厅的点名表扬;项目治理成效也得到了澳门特区运输工务司的关注和肯定。

2021年4月起,张晶又以马不停蹄之势投入到中电建生态环境集团湾区区域总部的组建、运行工作中来。

正如中电建生态环境集团主要领导评价的那样:关键时刻,张晶从来都是组织一声令下,没有任何条件,指哪打哪,敢打必胜,绝不让组织失望。

坚守初心,用青春和智慧书写着生态治水的美好篇章。2021年6月28日,国务院国资委发布关于表彰中央企业优秀共产党员优秀党务工作者先进基层党组织的决定,张晶上榜“中央企业优秀共产党员”表彰名单。



总承包部党支部检查正本清源小区施工现场。

1 健全党组织筑牢思想基础,强化管理锻造电建铁军

2019年12月19日,中标珠海市香洲区前山河流域综合整治项目后,中电建珠海生态环境有限公司党委按照“三同时”原则,在组建前山河总承包部的同时,成立了珠海前山河总承包部党支部。

坚持党的领导、加强党的建设,是国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是国有企业的独特优势。总承包部党支部坚持旗帜鲜明讲政治。在前山河综合整治“大兵团”作战的实践中,坚持发挥党组织政治核心作用,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的十九大精神,积极助力现场工程质量安全管理、进度管理、经营管理和科研创新等方面,有效促进了工程建设,党建与业务工作紧密、深度融合。

通过加强干部职工思想建设,实现了大兵团干部职工思想的快速统一;通过实施“堡垒提升工程”,提升了党组织战斗力、队伍凝聚力、职工创造力、项目把控力。

总承包部党支部推进融入珠海,读懂前山河。工程开工伊始,在党支部书记的带领下,总承包部党支部加强与市、区各级政府、相关职能部门的沟通对接,多方面了

解社区及居民诉求,降低施工对市民正常生活的影响。2020年高考、中考前,总承包部党支部组建党员工作组,参与施工小区施工安排,合理调整施工时段,保障考生复习休息不受施工影响。

为了加强廉政建设,总承包部党支部出台了《党风廉政建设及反腐败工作计划》,明确要求落实关键岗位、关键人员廉政风险防控制度。重要经营会议、重要节点编制工作中,总承包部党支部全过程参与,进行执纪监督,确保项目进度受控、党风廉政受控。

2020年5月18日,中电建珠海生态环境有限公司纪委与珠海市香洲区城管局党工委联合开展前山河项目“廉优共建”创建工作,签订廉政协议,廉政联动机制运行顺畅,有效保障项目建设。总承包部党支部对各工区和设计项目部进行廉政风险防控工作进行检查,发现工作流程和要求不符合规定的,立即要求整改。

一年多来,总承包部未发生党员干部违法违纪问题,未发生违反中央八项规定精神和“四风”问题,未发生违规经营事件,未发生干部职工违法犯罪案件。

2 发挥党组织战斗堡垒作用,攻坚克难党员冲在前

夏日的晚风吹过,珠海前山河的河面泛起了清澈的水波。家住附近的李女士吃过晚饭后,与家人到河边散步,享受临水而居的静谧生活。

“几年前,一到夏天这里的河水就会发臭,很难闻。去年以来,就再也没有闻到臭味了,感觉夏天连蚊子都少了。”说起前山河的变化,李女士感受颇深。

李女士居住环境的改变,源自于前山河流域水环境综合整治的成果。2019年,珠海市政府与中国电建签署战略合作协议,采

取“流域统筹、系统治理”治本模式,加快推进前山河流域水环境综合整治EPC项目。项目主体工程于2020年11月底基本完工,水质目标按期实现,目前主要进行新增机关事业单位排水管网“正本清源”改造工作。监测数据显示,2020年前山河石角咀断面水质稳定达到Ⅳ类水,创近年来最好水平。

前山河流域水环境综合整治成果的取得,离不开总承包部党支部的坚强战斗堡垒作用。

2020年,总承包部党支部发挥战斗堡

垒作用,在疫情影响、外部制约因素多及资源紧张情况下,先后掀起“1·20”“4·15”“10·30”“翠屏渠应急攻坚”等关键目标建设高潮,为2020年生产建设任务圆满收官奠定了坚实基础。施工高峰期,投入现场管理施工人员近5000人,铺开300余个工作面,创造了珠海市单日管网铺设3.75公里、单周23公里的记录,实现了前山河畔党旗红。

与此同时,总承包部党支部积极引导党员在施工生产、技术创新、经营管理、安全质量管理等方面勇于亮剑。在劳动竞赛

期间,深入开展了党员先锋队、党员示范岗活动。在各类险、重、急、难工作中,发挥党员勇挑重担、敢打硬仗、敢啃硬骨头的先锋模范作用。

珠海前山河总承包部按照高标准高要求的原则严把工程质量关,并将实现项目创优作为工程主要管理目标之一。总承包部党支部组建党员质量管理小分队,通过从项目主材选用、各施工工艺环节严格把控等措施,确保工程质量优良;制定管网质量控制“十大禁令”,确保工程产品优良。

3 积极履行央企社会责任 助力打造生态文明新典范

总承包部党支部积极践行央企责任,赢得了地方政府和群众的高度赞誉,牢固树立了中国电建敢打硬仗、能打胜仗的良好企业形象。

在疫情爆发初期,总承包部党支部第一时间向拱北口岸捐赠6000余只口罩,支持了口岸运行。

在“海高斯”台风正面袭击珠海时总承包部党支部组织大量人员、设备参与台风过境后的救援工作。

在全力攻坚繁重合同建设任务的同时,总承包部党支部通过突击完成翠屏渠应急工程建设、投入应急抢险队伍、黑臭水体流域全覆盖宣传等措施,助力香洲区顺利通过2020年7月省、11月国家级黑臭水体考核。

此外,总承包部党支部主动请战承担沿河重点排口整治工作,项目实施后沿河重点排口“黑龙入河”现象全面得到控制。

“珠海前山河在经过电建治水人一年多的治理后,从之前的水质动荡到现在的一泓清水,一跃成为大湾区直接流经港澳地区水质最佳的河流之一。2020年至今,石角咀国

考断面氨氮测量平均值稳定达到国考标准,为珠海布局大湾区经济发展奠定了坚实生态基础,为大湾区同等规模城市水环境治理提供了可复制的珠海模式。”中电建生态环境集团湾区区域总部总经理,中电建珠海前山河总承包部党支部书记、总经理张晶自豪地说。

迈向新征程,省委、省政府赋予珠海“生态文明新典范”的战略定位。珠海市委八届十一次全会明确提出,要围绕建设生态文明新典范,率先实现人与自然和谐共生的现代化。

“接下来,我们将认真贯彻落实《中共广东省委 广东省人民政府关于支持珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区的意见》和珠海市委八届十一次全会精神,助力珠海建设生态文明新典范。”张晶表示,中国电建将秉承前山河治理经验,发挥中国电建全产业链一体化优势,在珠海市城市片区综合开发、生态环境治理等领域为珠海生态文明建设积极贡献电建智慧、电建方案,助力珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区。



前山河项目正本清源小区施工。